

**ДЕКЛАРАЦИЯ
V Бакинского международного гуманитарного форума**

Мы, участники V Бакинского международного гуманитарного форума, проходившего в столице Азербайджанской Республики городе Баку 29–30 сентября 2016 года, политики, ученые, деятели культуры, представители международных организаций, гражданского общества и средств массовой информации,

руководствуясь Декларацией Тысячелетия Организации Объединенных Наций, а также принимая во внимание Резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 года по устойчивому развитию до 2030 года и Парижское соглашение об изменении климата от 12 декабря 2015 года;

констатируя, что в достижении целей, обозначенных в Декларации Тысячелетия, достигнут определенный прогресс;

высоко оценивая, что в области разрешения многих гуманитарных проблем, в частности, доступности образования, здравоохранения, распространения информационно-коммуникационных технологий, преодоления «цифрового разрыва» и формирования общества, основанного на знаниях, в последние годы достигнуты ощутимые сдвиги;

заявляя о своей приверженности новой масштабной и амбициозной всеобщей повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и отмечая важность сохранения и приумножения человеческого капитала;

признавая основополагающее значение достоинства человеческой личности, принципы верховенства права, справедливости, равенства, уважения к расовому, этническому и культурному разнообразию и считая приумножение человеческого капитала основным условием реализации целей тысячелетия;

призывая всех к мобилизации усилий по достижению заявленных 17 целей в области устойчивого развития и проявлению настойчивости в разрешении 169 поставленных перед человечеством задач;

считая, что не может быть устойчивого развития без мира и мира без устойчивого развития, и призыва все страны и народы к незамедлительному и справедливому разрешению существующих в мире конфликтов;

соглашаясь с необходимостью сбалансированного обеспечения реализации таких составляющих устойчивого развития как экономический, социальный и экологический компоненты;

понимая, что на путях устойчивого развития многих стран все еще стоят огромные проблемы, требующие формирования различных краткосрочных и долгосрочных программ;

решительно осуждая обостряющиеся конфликты, воинствующий экстремизм, терроризм и связанные с этим гуманитарные кризисы и насилиственное перемещение людей;

констатируя, что, несмотря на все попытки достижения эффективного межкультурного, межконфессионального и межцивилизационного диалога, в мире все еще сильны

проявления ксенофобии, расизма, нетерпимости и игнорирования достижений и возможностей политики мультикультурализма;

высказывая свою приверженность политике гендерного равенства и обеспечению прав людей, находящихся в уязвимых ситуациях;

обращая внимание на то, что лишь с учетом основополагающих принципов гуманитарной этики и при мобилизации всего интеллектуального, культурного и социального потенциала возможно утверждение в правах экологической цивилизации;

учитывая огромную роль средств массовой информации и информационных технологий в развитии гуманитарного сотрудничества;

желая мобилизовать усилия по надежному сохранению нашей планеты, ее природных ресурсов, обеспечению развития и применения технологий с учетом климатических факторов и необходимости сохранения биоразнообразия;

напоминая, что в условиях глобализации поиск научным сообществом адекватных ответов в соответствии с вызовами XXI века, конвергенция наук, инновационные технологии, равно как и биотехнологии, вызывают к жизни широкий спектр философских и этических проблем;

рассмотрев в рамках дискуссий и широкого обмена мнениями такие аспекты глобальных гуманитарных проблем, как:

- различные модели мультикультурализма: от теории к гуманистической практике;
- важность сохранения человеческого капитала в условиях массового перемещения людей как основа для устойчивого развития;
- трансформация журналистики в информационную эпоху и ее роль в обеспечении межцивилизационного диалога;
- устойчивое развитие и экологическая цивилизация;
- молекулярная биология, биофизика, биотехнология и вопросы подготовки кадров в современной медицине: инновационные и этические проблемы;
- конвергенция технологий и прогнозы будущего: основные вызовы XXI века;

заявляем, что работа V Бакинского международного гуманитарного форума была чрезвычайно плодотворной и, безусловно, внесла достойный вклад в расширение и дальнейшее развитие международного гуманитарного сотрудничества;

считаем, что лишь инвестиции в человеческий капитал являются важнейшим условием нахождения эффективных ответов на вызовы современности, равно как и содействуют совершенствованиюправленческих, производственных, научных и информационно-коммуникационных технологий, направленных на улучшение качества жизни;

отмечаем, что созданный по инициативе Азербайджанской Республики Бакинский Международный Центр Мультикультурализма вносит важный вклад в развитие теории и практики мультикультурализма;

свидетельствуем, что в Азербайджане достигнуты значительные успехи в деле сохранения и приумножения человеческого капитала в целом, равно как и такой уязвимой группы населения как беженцы и вынужденные переселенцы, во имя эффективного использования этого фактора в целях устойчивого развития;

признаем, что развитие человеческого капитала путем интеграции новейших знаний и навыков, в том числе междисциплинарных, в программы непрерывного образования, равно как и расширение сотрудничества в этой области, являются важнейшей гуманитарной составляющей устойчивого развития;

отмечаем все возрастающую роль информационных технологий и средств массовой информации в достижении целей организации эффективного межцивилизационного, межкультурного и межконфессионального диалога;

обращаем особое внимание на необходимость формирования представлений об экологической цивилизации и поощрения различных движений в поддержку внедрения рациональных моделей потребления и производства, бережного отношения к природным ресурсам и осознания принятия необходимых мер в связи с изменением климата;

понимаем важность всестороннего обмена мнениями в междисциплинарных областях между различными представителями научного сообщества, в том числе между учеными из естественно-научного и гуманитарного сектора науки, и высоко оцениваем их усилия в сфере конвергенции современных и традиционных технологий для обеспечения адекватных ответов в соответствии с вызовами XXI века;

призываем различные международные и национальные структуры, специализирующиеся в области гуманитарного сотрудничества, к систематическому проведению форумов, конференций, круглых столов, направленных на формирование атмосферы толерантности, взаимоуважения и решение современных глобальных и локальных вызовов;

констатируем необходимость проведения такого рода форумов один раз в два года и выражаем глубокую признательность Президенту и правительству Азербайджанской Республики, Фонду Гейдара Алиева, всем организаторам Бакинского международного гуманитарного форума за создание условий для результативного обмена мнениями и выработке общего видения проблемы;

считаем необходимым принятие данной декларации и использование ее в целях усиления сотрудничества в гуманитарной области.